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7. Ubungsblatt Héhere Mathematik I

Fragen: (je ein Punkt)
Die Antworten auf die nachfolgenden Fragen sollten nicht langer als etwa zwet Zeilen
sein und lediglich eine kurze Begrindung enthalten. Antworten ohne Begriundung
werden nicht gewertet.

1) V,W € R3 seien zwei Vektoren der Linge zwei; die Lange von V+W sei drei. Was ist V- W ?

2) V,Ww € C3 seien zwei Vektoren der Linge zwei; die Lénge von V + W sei drei. Was konnen
Sie iiber V- w sagen?

3) Richtig oder falsch: V sei ein EUKLIDischer Vektorraum und fiir zwei Vektoren i,V € V
sei li-w =V-w fiir alle w € V. Dann ist i =V.

4) Richtig oder falsch: Die Multiplikation reeller Zahlen macht R zu einem EUKLIDischen
Vektorraum.

5) Richtig oder falsch: Die Abbildung (z,w) — |zw| macht C zu einem HERMITEschen
Vektorraum.

6) Richtig oder falsch: C mit dem Produkt
(x+1iy) © (u+1v) = (xu—4yv) + 2i(xv —yu) fiir x,y,u,veR

ist ein HERMITESscher Vektorraum.

Aufgabe 1: (4 Punkte)

Bestimmen Sie eine Orthonormalbasis des durch x +y + z 4+ w = 0 definierten Untervek-
torraums von R* mit seinem Standardskalarprodukt!

Aufgabe 2: (5 Punkte)

Der Vektorraum C° sei mit seinem iiblichen HERMITEschen Produkt versehen. Bestimmen
Sie eine Orthonormalbasis des von

1 —2—-24 —4 —1
2 —4i 0
2i |, 441 und 4421
0 0 4
0 2 441

aufgespannten Untervektorraums!

Aufgabe 3: (5 Punkte)
V sei der R-Vektorraum aller Polynome vom Grad hochstens zwei.

1
a) Zeigen Sie: Durch (f, g) = gf(x)g(x) dx wird ein Skalarprodukt auf V definiert.

b) Bestimmen Sie eine Orthonormalbasis von V!

Abgabe bis zum Freitag, dem 20. Juni 2003, um 12.00 Uhr



